

雙循環系列報告

-中國「十四五」「十四五」規劃對外企的意義



十三屆全國人大四次會議在2021年3月5日召開,會議審查並通過了「十四 五」規劃和2035年遠景目標綱要草案。

「十四五」規劃重點

1. 雙循環戰略為中國未來五年發展指明道路

根據「十四五」規劃,「雙循環」戰略將是未來五年及之後中國發展的關鍵方向。中國將努力構建以國內市場為增長基礎,外部市場為補充的新增長模式。中國將通過刺激內需,增加和升級消費,以及進一步投資技術和創新領域,增強國內經濟實力。同時,中國還將進一步對外開放,營造世界一流的營商環境,吸引境外投資。

2. 科技自主, 重中之重

「十四五」規劃提出「把科技自立自強作為國家發展的戰略支撐」。 這也是科技獨立自主首次在國家發展規劃中被提高到如此重要的位置。此外,中國將實施創新驅動發展戰略,並以創新元素為現代化建設的核心。

我們認為,中國對技術自強和創新力的重視,顯示中國在中美脫鉤的大趨勢下,已經做好減少對外國技術依賴的準備。由於美國對中國科技公司的制裁日益嚴峻,當中包括禁止大型中國科技公司購買美國技術和零部件,中國必須盡快提升其技術發展。

3. 建立強大國內消費市場

中國的目標是加快培育完整內需體系。為了培育強大的國內市場,中國將繼續通過刺激消費和投資來擴大內需。伴隨著供給側改革的深化,以創新驅動、高品質供給引領和創造新需求,從而進一步擴大內需。

4. 推動優質發展

「十四五」規劃首次沒有為 2021-2025 年設定具體的增長目標。 取而代之的是,將根據具體情況確定五年內的年度 GDP 增長目標,並將同比增長保持在「合理區間」。根據 2021 年政府工作報告,2021 年的 GDP 增長目標定為「6%以上」。

從取消「十四五」規劃的增長目標一事可見,未來五年中國將會致力提升經濟增長的品質,而非速度。這也為中國政府應對國內外不確定因素提供了更大的靈活性。

5. 中國進一步改善環境保護及人民福利

儘管取消了經濟增長目標,但「十四五」規劃強調了環境和社會方面的指標,符合中國政府改善環境和民生的使命。

中國的目標是在促進綠色發展和建設生態文明方面取得重大進展。「十四五」規劃包含關於節能、碳排放、空氣品質、水質,以及森林覆蓋率的「約束性」指標。例如,「十四五」規劃關於控制碳排放的規定與中國最近宣佈的到 2060 年實現「碳中和」的要求相呼應。

中國為進一步改善民生作出了巨大的努力,希望創造更充分和更優質的就業機會,同時努力創造更加公平的教育和公共衛生之類的公共服務體系。

雙循環系列報告第五期 2021年3月11日

對外企的意義

1. 中國的穩定增長繼續創造商機

我們預計,未來五年及以後,中國將繼續保持強勁的經濟增長。中國發展本國技術,助力創新,擴大消費並進一步對外開放的政策,也將有助中國長期增長,並使中國經濟變得更富韌性。作為全球增長最快的主要經濟體,中國仍然為所有尋求長期業務增長的外國公司提供了最佳機會。

2. 「雙循環」戰略進一步刺激國內消費市場

在「雙循環」戰略下,中國將著力培育強大的國內市場。 隨著「雙循環」戰略和其他鼓勵消費政策的實施,預計未來幾年中國龐大的消費市場將進一步擴大。

隨著中國的增長越來越受到國內消費的驅動,外國企業將發掘出新的業務增長點,尤其是 消費升級所帶來的更高端和高價值產品和服務。

3. 營商環境改善將有利於業務增長

在「十四五」期間,中國將建立世界一流的營商環境,這種營商環境應建立在市場原則的基礎上,受法律約束並符合國際標準。中國將採用「競爭中立」原則,平等對待所有類型的市場主體。並改善產權制度。

通過建立基於規則的營商環境,中國將為外國投資者提供公平的競爭機會。 外國企業將獲得更多進入中國市場的機會,同時享有更平等的待遇和更完善的法律保護。

4. 創新和數碼化進步將為外國企業提供機會

創新和數碼化是中國當前發展計劃的核心。 中國將利用創新和數<u>碼</u>化轉型來推動社會和經濟發展。

未來幾年,中國預計將在數<u>碼經濟、工業數碼</u>化、智慧製造、金融科技/科技金融,以及 人工智慧領域推出更多優惠政策並大舉投資。這就為那些創新驅動型和數<u>碼</u>原生型的外企 提供了在中國建立和發展業務的機會。 雙循環系列報告第五期 2021年3月11日

馮氏集團利豐研究中心

馮氏集團利豐研究中心收集和分析有關全球採購、供應鏈、分銷、零售及科技的市場資訊。

馮氏集團利豐研究中心總部設於香港。 研究中心藉助其獨特的關系網路和資訊網路跟蹤上述資訊,進行研究並重點分析中國及其他亞洲國家的發展概況和未來趨勢,以及撰寫相關報告。 研究中心透過定期出版研究報告及其他刊物與世界各地的企業、學者和政府分享市場資訊和獨到見解。

馮氏集團是一間以香港為基地的跨國公司,研究中心作為集團的智庫,亦為集團及其合作 夥伴就進入中國市場、企業架構、稅務、牌照及其他政策法規方面的事宜提供專業意見及 顧問服務。

馮氏集團利豐研究中心於 2000 年成立。













關於馮氏集團

馮氏控股(1937)有限公司總部設於香港,是一家私人全資擁有的跨國集團。 馮氏控股是馮氏集團的主要股東,集團的核心業務涵蓋消費品市場的整個全球供應鏈管理,包括貿易、物流、分銷及零售。 馮氏集團在全球逾40個經濟體系聘用超過27,000名員工。 馮氏集團的發展歷程源遠流長。 集團始創於1906年,由經營出口貿易業務發展成全球供應鏈管理業務,集團見證了香港與珠三角地區蛻變為當今世界生產及貿易重地之一的光輝歷史。今天,集團聚焦於創造未來的供應鏈,協助品牌和零售商在數碼經濟中馳騁,並在全球各地為品牌創造新機遇、開拓新產品類別和拓展新市場。

集團旗下的上市公司包括利標品牌有限公司(香港聯交所股份代號..00787)和利亞零售有限公司(香港聯交所股份代號..00831)。集團的私營業務包括利豐有限公司、利弘投資有限公司、利時控股有限公司、利童服飾(控股)有限公司、玩具"反"鬥城(亞洲)業務及 Suhyang Networks。

版權所有© 2021 馮氏集團利豐研究中心

馮氏集團利豐研究中心致力於提供準確而可靠的資料,但並不保證本出版物的內容絕對無誤。 倘其中有任何錯誤之處,本中心恕不負責。 本出版物也並非旨在涵蓋所有內容。 對文中的資訊是否準確或完整本中心不作任何明示或暗示的承諾或保證。 馮氏集團利豐研究中心不會對任何個人或單位因閱讀了本出版物採取某項行動或未採取某項行動的後果承擔任何責任。